

ΜΙΚΡΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ CHARLES EPHEΥRE



ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΟΝ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟ

“Η άρρώστειες, ή πείνα και οι πό- λειμο είχαν κάνει τόση θραύση εκείνη- τήν εποχή στη γή, ώστε ο Παράδει- σος βρέθηκε άξια για περιζωλιόμενος

—Τί έξαιες λοιπόν έσύ στη γή; τον ρώτησε ο “Άγιος Πέτρος.

—“Α, “Άγιε μου, πέρασα πολύ δύσκο- λες μέρες. “Ήμουν πάντα στη βάρκα μου, και με τη βροχή και με τη μπόρα, και με το χιόνι και με το χαλάσι. Μόλις έπινα κανένα ψάρι, άμέσως έτρεχα ζυγώητος στην αγορά για να τό πουήσω. Πενήντα χρόνια έκανα αυτή τη δουλειά και ποτέ μου δεν άναπαύηκα...

—Φτάνει, φτάνει, τον διέκοψε ο “Άγιος Πέτρος. Και, γρονθώντας προς κάποιον ευγενή που στεκόταν περιήφανος ά- νάμεσα στο πλήθος, τον ρώτησε:

—Εσύ τί έκανες διαν ήσουν στη γή;

—Εγώ, άποζηθίχθε έξαιτες, έσεβάσθηκα πάντα τη θρησκεία και μάλιστα την υπερασπίστηκα με κίνδυνο της ζωής μου. “Επήγα μαζί μ’ άλλους έπιτότες στην Παλαιστίνη και σκότωσα με τό χέρι μου έ- δδομηντα έγιά άπίστονα. Κατατάχτηκα στην υπηρεσία του βασιλιά μου και τον έσυνόδερα παντού. Για χάρη του γίνουσα άγρια άλογο, χόρωνα μέσα στα άνάτορα, άγονίστηκα στα έπυθρόνια...

—Καλά, καλά; τον διέκοψε ο “Άγιος με δυσφορέσια.

“Επειτα ήρθε ή σειρά ενός στρατιώτη, ο όποιος άρχισε να διηγεί- ται τους κάποιες του, τις ταλαιπωρίες του, τις πορείες του μες στη νύχτα με τό κρύο και με τό άνεμο, την άμειστητη κόπωση του κάτω άπ’ τη φοβερή ζέστη του ήλιου...

“Ο “Άγιος Πέτρος μόλις τον άκούει... Κατόπιν ήσαν με τη σειρά τους ένας χωριάτης, ένας καλόγερος, ένας βοσκός και τού διηγήθηκαν καθένας την ιστορία του. “Όλοι τους πηγαίνα κατακουρασμένοι, εξαν- τλημένοι, μισοπεθαμένοι.

“Όλοι τους είχαν δοκιμάσει τις σφοδρές και τις άπογοητεύσεις της ζωής και κανένας δεν μιλούσε για τ’ αγαθά της και για τις χαρές της.

“Έξαινα ο “Άγιος Πέτρος είδε μιιά γτο- χή ψηφή που καθότανε δειά και κάτω πα- μερα.

—Εσύ τί έχεις να μās πής; τη ρώτησε. Είμαι περιεργός να σ’ άκούσω...

—Άλλοιμονο, Δεσποτά μου! άποζηθίχθε εκείνη. Εγώ δεν έχω τό ίδια δικαιώματα στον Παράδεισο με τις άλλες ψυχές. Ποτέ, βέβαια, δεν έκανα κακό σε κανέναν, αλλά ούτε και καλό έχω κάνει. Πέθανα όλη μου τη ζωή ρουφώντας καθαρό άέρα, κατίζον- τας τό νερό των ποταμιών, άκούγοντας τό λάλημα των πουλιών κ’ αναπνέοντας την εινοιά των λουλουδιών. Τό χειμώνα ζυγώο- μόνονα στον ήλιο για να ζεσταθώ και τό καλοκαίρι πηγαίνα κ’ έβοι- σα άδύο κάτω από τον ήλιο και τον δέντρον. Με τό λίγα χημάτα που οικονομούσα, άγόραζα κανένα ξεροκόμματο για να καταπαύησω την πείνα μου και κανένα πορτοκάλι για να στίσω τη δίψα μου. Τις περισσότερες φορές γύριζα έξω και κοιμόμουν ήσυχια κάτω άπ’ τη γλυκειά λάμψη των άστεριών. “Εήσα έτσι τριάντα δόκιμωρα χρόνια, τό όποια πέρασα ήσυχια και με τα καλάθω. Οι άνθρωποι γέφθησαν κα- λώ άπέναντί μου. “Αν και με κακομεταχειρόνταν σαν ζητιάνω, όστό- σο μ’ άφαιναν να ζω όπως ήθελα και δεν μούκαναν καμιά παρατή- ρηση. Αύτη είνε ή ιστορία μου, Δεσποτά μου...

—“Εμπα, φίλε μου, έμπα μέσα άμέσως, τού φώναζε ο “Άγιος Πέ- τρος μ’ ένθουσιασμό, άνοιγοντάς τον διάπλατη την πόρτα του Παρα- δείσου. “Εκαιες πολύ καλύτερα άπ’ όλους αυτούς που μου κοιβαί- λη- θηκαν σήμερα έδώ. Εργονόμισες την άληθινή ουσία της ζωής και τη δοκιμάσεις όπως κανέναν άπ’ αυτούς. “Εμπα μέσα λοιπόν και πάσε την καλύτερη θέσι. Αιτούς τους άλλους θά τού άήσω έξω, όπόστον να συναισθανθώνω όλο τό μέ- γεθος της μορίας των...

CHARLES EPHEΥRE

από πλήθος ψυχών. “Η ψυχές των πεθαμένων είχαν μαζεντεί μπροστά στην Πύλη του Παράδεισου και λερμαίναν για να μπεινε μέσα. “Ο “Άγιος Πέτρος όμοις χροατούσε στα χέρια του τα κλειδιά και δεν ήξερε ποιά άπ’ όδεις να πορτακούση.

—“Ε! φώναξε σε λίγο αίσθητά, λιγώτερο θάρροβο, παρακαλώ, και μη βιάζεστε τόσο πολύ. “Εδώ πέρα δεν είνε εύλος για να ιμπετε έτσι εύκολα... Είνε ο Παράδεισος! Και για να σάς βάλω μέσα, πρέπει να μου δώσετε δείγματα της άξιας σας.

Και γρονθώντας σε κάποιω ψηφή που παράστεικε εκεί μπροστά του, τη ρώτησε:

—Για έλα έδώ έσύ που ζάνεις τούρα φασαρία... Τί ήσωνα πριν και παρουσιάζεσαι τώρα με τόση φόρα;

—“Άγιε Πέτρε, άποζηθίχθε ή ψυχή, δεν με γνωρίζεις; Είμαι ο Πατριότιος ο μοναχός κ’ άξίω, βέβαια, πολύ περισσότερο άπ’ όλους αιτούς που με τρυφούουν έδώ. “Επέρασα τη ζωή μου κλεισμένος σ’ ένα μοναστήρι. “Επί σαράντα δόκιμωρα χρόνια έφυαλα κάθε μέρα τις άκοινοθίες και τούς όρθρους, τις μεγάλες και τις μικρές άκοινοθίες, τούς έσπερινούς και τή ά απόδειπνα. Τό προσεχητάριό μου, που ή- ταν όλοζωονόμογο, έχει τρυφεί πανά από την πολλή χηρή, γιατί ή προσευχή μου δεν έπαιωναν ποτέ τέλος. Τά γονάτια μου είνε σχεδόν πληγωμένα από τό άδιάκοσο γονάτιμα άπάντο στις κηρές πλάκες τού ναού. “Αλλά και τις ώρες που δεν έκανα προσευχές, δεν καθόμιον. Πήγαίνα να έ- πισηφτώ τούς γτοχούς και κηρύντα στους Χριστιανούς την άλήθεια τού Θεού...

—“Όλα αυτά είνε καλά και άγια, τού είνε ο “Άγιος Πέτρος, αλλά δεν θά πεί- ραζε άν ελγες και λίγη μετριοφροσύνη. Θά ιμπες, βέβαια, μιιά μέρα στον Παράδεισο, αλλά πρέπει να περιμένεις άκόμω λίγο και- ρό στο Πορφυγατόριο...

Τότε παρουσιάζτηκε μπροστά στον “Α- γιο Πέτρο μιά μικρή ύπηρητρια.

—Δεσποτα, τού είνε ή φτωχή κοπέλλα, εγώ πηγαίνα κάθε Κυριακή στην έκκλη- σιά και έξομολογούμιονα τέσσερες φορές τό χρόνο. Σημωκόμιον πάντα με τό λά- λημα τού πετεινού, έπλινω τα πιάνω, σά- ρωνα τό σάπι, έδινα τροφή στα ζωα κ’ ένιβα τά μικρά παιδιά. “Υπηρετούσα πιστά τούς κυριούς μου, άν και αιτού ήσαν άνθρωποι σκληροκαρδοι, με βασάνιζαν και δεν μ’ άφαιναν να πηγαίνω τις Κυριακές στο δάσος και να χορεύω μαζί με τά παι- ληκάρια...

—Είσαι μιιά καλή κοπέλλα, τη διέκοψε ο “Άγιος Πέτρος, και νάσαι βέβαια πώς μιιά μέρα θά σε άναμείνω...

—“Άγιε μου προστάτη μου! άκούστηκε τότε ή φωνή ενός ψαρά. Την είκώνα σου την έχω πάντα μαζί μου και τ’ όνομά σου δεν έλειπε άπ’ τό στόμα μου.

δεν ελγε επάνω του τό άνάλαφο και γλυκό φορτίο του, διατηρούσε μιιά όφιζοντία κλίση. Γι’ αυτό ο όνομαστός δημοσιογράφος της εποχής: Ζιλ Βαλλές, μόλις έβλεπε από μακριά τό Ροσφόρ, έλεγε:

—Νά ο Ροσφόρ που κρατάει την κήρη του!

“Ο άγιος λιβελογράφος ήπώρεξε έξέ ήσον τρυφερός και στοργικός και για τούς γνοούς του “Ιάκωβο και “Ερρίκο, καθώς και για τά έν- γόνια του, τά όποια απέτησε άγοτώτερα.

Συνχά, μάλιστα, τά άθρονα του, τά όποια έγγραφε με πέννα βου- τηγιμένη στο βιτριόλι, τά συνέτασε την όρα που χάιδεσε στα γονάτια του τη μικρή του ένγονη Αιλέττα. Μά ή ζωή τού Ροσφόρ δεν τελειώνει έδώ... Γι’ αυτό στο προσεχές θά μιλήσω- με για τις μονομαχίες του, για τις έξορίες του, τις άποδράσεις του κτλ. κτλ.

